

В диссертационный совет Финансового университета  
Д 505.001.110 по защите диссертации на соискание  
ученой степени кандидата наук, ученой степени  
доктора наук

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Анисимовой Алины Игоревны  
на тему: «Влияние ESG-факторов на развитие российских регионов в условиях  
технологической трансформации», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная  
экономика (экономические науки)**

Современный этап развития экономической науки характеризуется возрастающим вниманием к проблематике устойчивого роста и к исследованию механизмов, обеспечивающих сбалансированное взаимодействие экономических, социальных и экологических факторов. В условиях постиндустриальной трансформации и перехода к экономике знаний традиционные инструменты оценки эффективности хозяйственных систем дополняются категориями, отражающими качество институциональной среды, уровень социальной ответственности и экологическую безопасность. Концепция ESG, объединяющая эти направления в единую аналитическую рамку, становится не только предметом научного дискурса, но и важнейшей частью стратегического планирования на всех уровнях управления – от корпораций до региональных администраций. В этом контексте особую научную и практическую значимость приобретает исследование, представленное в автореферате диссертации Анисимовой А.И., посвящённое влиянию ESG-факторов на развитие российских регионов в условиях технологической трансформации.

Работа отличается высокой степенью актуальности, поскольку отвечает современным тенденциям переосмысления основ региональной экономики и поиску новых критерии устойчивости, интегрирующих количественные и качественные показатели развития. Анисимова А.И. показывает, что ESG-компоненты – экологические, социальные и управленические факторы – формируют новую систему координат, в которой устойчивость региона становится не просто экономическим показателем, а результатом комплексного взаимодействия человеческого, институционального и природного капитала. Авторская трактовка ESG-повестки как инструмента стратегического управления, а не декларативного набора принципов, свидетельствует о зрелости научного подхода и понимании логики современных социально-экономических процессов.

Заслуживает особого внимания методологическая основа исследования, в которой используются методы эконометрического анализа, статистического моделирования и энтропийного взвешивания показателей. Автор демонстрирует высокий уровень владения современными количественными методами и корректно применяет их к решению задач регионального анализа. Построенный ESG-индекс регионов Российской Федерации представляет собой аналитическую конструкцию, позволяющую выявлять закономерности пространственного развития, оценивать сбалансированность региональных систем и определять направления корректировки государственной политики. Математическая строгость и прозрачность модели создают основу для её практического применения в аналитике, прогнозировании и оценке эффективности государственных и корпоративных программ.

Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке методического подхода, который трансформирует ESG-парадигму из корпоративной практики в инструмент государственного стратегического планирования. Анисимова А.И. формирует концепцию, в которой устойчивое развитие трактуется как управляемый

процесс, опирающийся на систему измеримых параметров, и доказывает, что повышение ESG-показателей регионов способствует не только улучшению инвестиционного климата, но и росту социальной стабильности, снижению институциональных рисков и повышению качества жизни населения. Такой подход отвечает задачам, сформулированным в национальных стратегиях и программах пространственного развития Российской Федерации.

Практическая значимость работы проявляется в возможности применения разработанной методики в деятельности федеральных и региональных органов власти, институтов развития, научных центров и образовательных организаций. Автор предлагает инструмент, который позволяет оценивать эффективность реализации принципов устойчивого развития на региональном уровне и использовать результаты для выработки решений в сфере территориального планирования, распределения бюджетных ресурсов и формирования инвестиционных приоритетов.

Считаю, что диссертация Анисимовой Алины Игоревны обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, является завершённым научным исследованием и соответствует требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Анисимова А.И. заслуживает присвоения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

Декан экономического факультета  
ФГАОУ ВО «Пермский  
государственный национальный  
исследовательский университет»  
д.э.н. (5.2.3), профессор

Миролюбова Татьяна Васильевна

18 ноября 2025 г.

ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»  
614068, Пермь, ул. Букирева, д. 15  
e-mail: econom@psu.ru

